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Розбудова громадянського суспільства, інтеграція в світове співтовариство, 

визнання глобальних проблем людства актуалізують орієнтацію на особистість, 

її моральність, визначають основні напрями гуманізації школи [1]. В сучасній 

соціокультурній ситуації домінантою є формування базових цінностей 

гуманізму. Планетарні цивілізаційні процеси, неконтрольований вплив на 

навколишнє середовище і, як наслідок, катастрофічна його деградація не лише 

доводять необхідність докорінних змін у різних сферах життєдіяльності, а й 

детермінують процеси пошуку ефективних шляхів гуманістичного виховання, 

що має здійснюватися відповідно до розроблених теоретичних і методичних 

засад, які ґрунтуються на сучасних освітніх парадигмах і концепціях [2]; 

формування такої ціннісної сфери особистості, яка б виступала надійною 

основою повноцінного розвитку й самореалізації, активної гуманістичної 

діяльності з метою забезпечення гідних і безпечних умов життя людини.  

Державною національною програмою «Освіта» (Україна ХХІ століття), 

Національною стратегією розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки, 

Законами України «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», 

«Про позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про вищу 

освіту», «Про освіту», Національною доктриною розвитку освіти, Концепціями 

національного, громадянського виховання і позашкільної освіти, визначено, що 

центром виховної діяльності навчального закладу є дитина, а метою – 

виховання і нарощення творчого потенціалу, соціальної активності 

гуманістично-спрямованої особистості, формування системи ціннісних 

орієнтацій, визнання пріоритету вільного розвитку особистості, непересічної 

цінності людини і збереження середовища її існування.  

У контексті дослідження особливої теоретико-методологічної ваги набувають 

наукові розробки проблеми гуманістичного виховання шкільної молоді 

провідними ученими НАПН України (І. Бех, С. Гончаренко, І. Зязюн, О. 

Коберник, В. Кремень, І. Осадчий, О. Сухомлинська). Питанням гуманізації 

школи присвятили свої дослідження: А. Бойко, В. Ворожбит, Н. Гонтаровська, 

С. Гончаренко, Т. Дем’янюк, І. Єрмаков, В. Киричок. Вагомі дослідження у 
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сфері духовно-моральних цінностей та ціннісних орієнтацій молоді належать В. 

Алєксєєвій, В. Аннєнковій, Т. Бутківській, О. Вишневькому, Н. Гусляковій, О. 

Завгородній, П. Ігнатенку, Л. Крицькій, Н. Нікандрову, І. Симоненку. Лише 

останнім часом представили результати досліджень проблем морально-

етичного, гуманістичного виховання школярів у вигляді захищених дисертацій 

такі українські учені: О. Безкоровайна (виховання культури особистісного 

самоствердження), О. Пішак (моральнісне спілкування як культуротворення) – 

2010 р.; Т. Загороднюк (виховання почуття корисності), А. Ремньова 

(виховання толерантності), І. Стецько (виховання альтруїзму) – 2011 р.; Ю. 

Кушнір (виховання культури міжетнічного спілкування), Т. Петренко 

(виховання самоповаги) – 2012 р., С. Рижкова (почуття любові до людини у 

підлітків) – 2013 р., О. Столяренко (виховання толерантних взаємин) – 2014 р.; 

В. Кузьмич (гуманне відношення до людини у студентів) – 2016 р. 

В основу концепції нашого наукового дослідження покладено ідею про 

розвиток і виховання особистості на основі базових гуманістичних цінностей, 

що відповідає особистісно зорієнтованій доктрині вітчизняної педагогічної 

освіти. Втілення провідної ідеї передбачає надання цьому процесу системності 

та інноваційності [2]. Ціннісне ставлення до людини цілеспрямовано 

формується: засобами людинознавства з опорою на антропологізм як наукову 

концепцію, центром якої виступає людина як найвища цінність, суб’єкт 

виховної діяльності, система, що само розвивається; завдяки науково 

обґрунтованій технології, спрямованій на актуалізацію засвоєння знань, 

базових гуманістичних цінностей та розуміння їх сутності, формування 

гуманістичних почуттів і набуття на цій основі необхідних умінь та навичок 

поведінки, відносин. Концепція дослідження ґрунтується на положенні про 

актуалізацію людинознавства, досягнень педагогічної науки для обґрунтування 

інноваційних підходів до визначення змісту виховання ціннісного ставлення до 

людини, для створення й реалізації гуманістичних технологій у виховних 

моделях школи, як відкритої системи [3], а також визначення продуктивних 

організаційно-педагогічних умов, у яких розкривається природа вихованця, 
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забезпечується його розвиток. 

Важливу роль відведено суб’єкт-суб’єктній взаємодії [4], колективній творчій 

діяльності, гуманізації партнерських взаємовідносин; розробленню науково-

методичного забезпечення; змісту, форм, методів і засобів виховної роботи. 

Обґрунтовано, розроблено, апробовано та впроваджено нові виховні технології, 

форми й методи. Аналіз виявленої динаміки у вихованні ціннісного ставлення до 

людини у школярів різних вікових категорій засвідчує ефективність авторської 

технології.  

Нами розроблено та експериментально апробовано організаційно-педагогічні 

умови і технології на основі запропонованої нами моделі науково-методичної 

системи виховання ціннісного ставлення до людини (алгоритм якої складають: 

ознайомлення з правилами гуманної поведінки, формування ставлень, розвиток 

поглядів і переконань, гуманістичної спрямованості особистості і як результат – 

прояв ціннісного ставлення до людини в реальних умовах, взаємовідносинах з 

іншими, поведінці); упровадження сучасних методів діагностики і методики 

визначення ефективності цього процесу на різних етапах його здійснення. 

На основі названих концептуальних підходів було охарактеризовано процес 

виховання ціннісного ставлення до людини, який ми визначаємо як цілісну 

навчально-методичну систему, що водночас є складовою гуманістичного 

виховання, а її будова й функціонування ґрунтуються на сукупності 

педагогічних закономірностей і принципів, з властивими їй особливостями, що 

зумовлюють специфіку формування досліджуваної якості, що становить 

спеціально організований процес, цілеспрямований, динамічний, інноваційний 

за своїм характером, адаптований до реальних умов нашого часу [5]. 

Системотвірними елементами виступають: базові цінності, мотиви 

гуманістичної спрямованості особистості, мета, зміст, законодавчо-нормативна 

основа освітньої діяльності, самовиховання, рефлексія, очікуваний результат 

(відповідний рівень його сформованості в кожного вихованця). Змінними 

складовими є організаційно-педагогічні умови, технології реалізації виховного 

процесу за умовами експерименту. 
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Відповідно до завдань експериментального дослідження були запропоновані 

етапи діагностичних процедур, спрямованих на визначення рівнів 

сформованості структурних компонентів ціннісного ставлення до людини, 

зокрема, гуманістичної свідомості (інтелектуальний компонент), толерантних 

почуттів (емоційно-ціннісний), гуманної поведінки особистості (діяльнісно-

практичний). Так на етапі дослідження формування гуманістичної свідомості за 

когнітивним критерієм було використано: мозкову атаку, запитальники, 

методику незакінчених речень, «Q-сортування» В. Стефансона, діагностування 

соціально-психологічної адаптації (СПА). Цю ж методику було застосовано й 

для аналізу емоційної складової. Діагностували показники і форми агресії (А. 

Басс і А. Дарка), емпатійні здібності (В. Бойко). Аналіз досягнень учнів у 

розвитку діяльнісно-практичного компонента за операційно-результативним 

критерієм ми робили за допомогою виявлення здатності до ефективної 

співпраці й конструктивної комунікації, асертивної поведінки (Діагностика 

прийняття інших за шкалою Фейя, Шкала доброзичливості Кемпбелла, 

Експрес-діагностика довіри за шкалою Розенберга, Експрес-діагностика рівня 

соціальної ізоляції особистості Д. Рассела і М. Фергюссона, методика 

виявлення особистісної установки «альтруїзм-егоїзм», ціннісних орієнтацій М. 

Рокича, інтегральної самооцінки особистості, оцінки морального розвитку (Л. 

Кольберг). 

Проведення констатувального зрізу стану сформованості ціннісних ставлень 

відповідно структури ціннісного ставлення до людини дозволило з’ясувати 

питання про однорідність контрольної та експериментальної груп учнів і 

можливості їх участі у формувальному етапі експерименту. Так, до 

експерименту більше чверті учнів контрольних (КГ) і експериментальних груп 

(ЕГ) мають низький, відповідно половина з них – середній і лише менше чверті 

учнів мають високий показник сформованості інтелектуального компонента 

ціннісного ставлення до людини. Деяка схожість зафіксована нами в КГ і ЕГ, де 

більше, ніж чверть учнів мали низький, майже половина – середній та більше 

чверті з них високий рівень сформованості емоційно-ціннісного компонента 
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ціннісного ставлення до людини. Негативна тенденція зростання майже до 

половини кількості учнів з рівнем сформованості діяльнісно-практичного 

компонента зафіксована нами в КГ та ЕГ, що відповідно вплинуло на середній 

бал сформованості цього компонента в КГ, де він не набагато більший в ЕГ. 

Опрацювання результатів за допомогою статистичних методів дослідження (t-

тест Стьюдента) підтвердило відсутність відмінностей щодо рівнів 

сформованості ціннісного ставлення до людини (за всіма його структурними 

компонентами) ЕГ та КГ (на початку і наприкінці дослідження). У результаті 

узагальнення одержаних даних з’ясовано, що для значної частини вихованців 

не характерне ціннісне усвідомлення необхідності морального розвитку, 

оскільки на тлі загального позитивного ставлення до гуманістичної діяльності 

багато хто з них не володіє інтегративно-теоретичними знаннями про людину 

та практично-операційними уміннями і навиками гуманістичних 

взаємовідносин, толерантних взаємин. Даються взнаки прояви прагматичних, 

гедоністичних потреб, інтересів, неготовність до духовного саморозвитку, що 

значно утруднює особистісне духовно-моральне становлення, що дає підстави 

для висновку про необхідність упровадження комплексу заходів щодо 

поліпшення гуманістичного виховання, морального розвитку школярів, 

толерантних взаємовідносин [6]. Але, в цілому, на всіх етапах експерименту у 

ціннісній структурі особистості за когнітивним, мотиваційним, операційно-

результативним критеріями були зафіксовані позитивні зрушення в засвоєнні 

базових гуманістичних цінностей, що знаходило свій вияв у реальній поведінці 

вихованців, проявах ціннісного ставлення до людини. 

Процесуальний блок у розробленій нами виховній моделі визначає важливість 

дотримання етапів дослідницької роботи. Технологічні складові визначають 

такий алгоритм дій: ознайомлення учнів з правилами гуманної поведінки, 

формування у них відповідних ставлень, розвиток поглядів і переконань, 

формування гуманістичної спрямованості особистості; визначення методів і 

засобів (зокрема інтерактивна взаємодія на засадах діалогу, створення ситуацій 

емпатійного спрямування та їх обговорення, колективне творче виховання, 
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імітаційні (рольові ігри, форум-театр, соціодрама), проектні, інформаційні 

технології, тренінги, служби примирення, серендипіті /вибір моделей поведінки 

і аналіз ситуації на основі спонтанних вражень/, рефлексія) [7]. Нами 

використана технологія як система змісту, принципів, методів, форм, 

обґрунтованих організаційно-педагогічних умов, що гарантує досягнення 

запланованого результату – підвищення рівня вихованості у школярів 

ціннісного ставлення до людини 

Отже, аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, 

результатів експерименту, власний ретроспективний багаторічний досвід 

викладацької діяльності дали змогу обґрунтувати механізми, засоби оптимізації 

морального виховання і довести продуктивність визначених організаційно-

педагогічних умов (розвиток у процесі гуманістичних та педагогічно 

організованих соціально актуальних взаємовідносин вихованців практично-

діяльнісного особистісного колективу; забезпечення особистісно-зорієнтованої 

суб’єкт-суб’єктної взаємодії і створення ситуацій колективного співробітництва 

та довіри у процесі залучення учнів до ціннісно-орієнтованої діяльності; 

оптимізація міжособистісного спілкування учнів за рахунок усвідомлення 

необхідності розвитку в них здатності поважати себе, розуміти власну 

особистість (рефлексивність); стійкості до зовнішніх негативних впливів 

(емоційної стабільності); врахування аксіологічної складової в змісті 

людинознавства, культивування усвідомлення цінності іншої людини, 

формування позитивного образу іншого й активізацію його сприйняття: 

розвиток у вихованців емпатії та асертивності, забезпечення яких сприяє 

вихованню у школярів ціннісного ставлення до людини). 
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